

# 破局与共生：高校学前教育与幼儿园合作探秘

陈巧巧<sup>1</sup>, 陈优<sup>2</sup>, 吴倩<sup>3</sup>, 程媛媛<sup>4</sup>

1. 重庆人文科技学院, 重庆 400000

2. 重庆航天职业技术学院, 重庆 400000

3. 重庆两江新区云启幼儿园, 重庆 400000

4. 重庆市南岸区珊瑚幼儿园, 重庆 400000

DOI: 10.61369/SDME.2025110006

**摘要：**探讨高校学前教育专业与幼儿园合作共建的机制, 对于优化人才培养模式、全面提升教育服务质量具有深远的理论意义和现实意义。本文深入剖析了如何构建这一合作机制, 并提出了具体路径。通过明确双方合作目标、优化课程设置以贴近行业需求、共建实习基地以强化实践训练、加强师资与科研的深度交流、注重文化交流以拓宽视野、完善评估机制以确保质量, 力求实现理论与实践的紧密融合。

**关键词：**学前教育; 人才培养; 合作模式

## Breaking the Deadlock and Achieving Symbiosis: An Exploration of Cooperation Between College Preschool Education Programs and Kindergartens

Chen Qiaoqiao<sup>1</sup>, Chen You<sup>2</sup>, Wu Qian<sup>3</sup>, Cheng Yuanyuan<sup>4</sup>

1. Chongqing College of Humanities, Science & Technology, Chongqing 400000

2. Chongqing Aerospace Polytechnic, Chongqing 400000

3. Yunqi Kindergarten, Liangjiang New Area, Chongqing 400000

4. Shanhу Kindergarten, Nan'an District, Chongqing 400000

**Abstract :** Exploring the cooperative mechanism between college preschool education programs and kindergartens holds profound theoretical and practical significance for optimizing talent cultivation models and comprehensively improving the quality of educational services. This paper delves into how to construct such a cooperation mechanism and proposes specific pathways. By clarifying mutual cooperation goals, optimizing curriculum settings to align with industry needs, co-establishing internship bases to strengthen practical training, enhancing in-depth exchanges in faculty and research, emphasizing cultural exchanges to broaden horizons, and improving evaluation mechanisms to ensure quality, it strives to achieve close integration of theory and practice.

**Keywords :** preschool education; talent cultivation; cooperation model

## 一、合作的必要性

### (一) 学前教育专业特性使然

学前教育专业的综合性与实践性, 决定其独特的人才培养要求。

就综合性而言, 学前教育横跨教育学、心理学、社会学、卫生学等多个学科。在教育学领域, 学生需掌握学前教育原理, 科学设计教学活动。这种综合性要求学生具备跨学科思维, 将各学科知识融入教学实践。例如, 设计“春天”主题活动时, 就需整合多学科知识。实践性同样是学前教育专业的重要特性。学前教育面向幼儿, 学生仅掌握理论远远不够, 实践教学在人才培养中居于核心地位。通过教育见习, 学生可走进幼儿园, 观察教学场景; 教育实习则让学生深度参与幼儿园工作, 锻炼教学、班级管理及沟通等能力。在实践中, 学生不断打磨教学技能, 提升班级

管理和沟通能力。学前教育专业的特性, 决定了高校与幼儿园合作的必要性。高校借助幼儿园, 为学生提供实践机会, 幼儿园教师凭借丰富经验, 指导学生将理论转化为实践。同时, 幼儿园的教学实践为高校教学研究提供案例, 推动高校教学改革创新, 共同助力学前教育专业人才培养。

### (二) 顺应教育战略发展趋势

在当前教育改革的大潮中, 国家力推产教融合、校企合作, 为高校学前教育专业与幼儿园合作提供了政策支撑和发展良机。产教融合强调教育与产业的紧密融合, 校企合作则是其重要实现方式, 通过高校与幼儿园的合作, 共同进行人才培养、科研和社会服务, 促进教育、人才与产业、创新链条的有机衔接。高校学前教育专业与幼儿园的合作是顺应国家教育战略的必然选择。合作中, 高校能了解幼儿园需求和行业动态, 优化人才培养方案; 幼儿园则能借助高校资源提升教学质量。双方还共同开展科研,

探索幼儿教育模式、方法和课程体系。

### (三) 推动学前教育高质量发展

高校学前教育专业与幼儿园合作，对推动学前教育高质量发展作用显著。在提升幼儿园教育水平上，高校凭借丰富教育资源和专业师资，为幼儿园注入先进理念与教学方法。高校教师将前沿教育研究成果带到幼儿园，通过开展幼儿深度学习、游戏化教学等培训，助力幼儿园教师革新教学观念与方法，提升教学质量。同时，高校结合专业优势，与幼儿园合作开发特色园本课程、综合课程，搭建教学资源库，为教学提供便利。当前幼儿园师资短板突出，数量和质量均有待提升。高校与幼儿园合作，既能为幼儿园输送高素质人才，缓解师资短缺压力，还能根据幼儿园岗位需求，有针对性地培养学生。总之，双方合作实现资源共享、优势互补，共同推动学前教育事业迈向高质量发展。

## 二、现状剖析

### (一) 高校人才培养模式现状

当下，高校学前教育专业在课程设置、实践教学、师资队伍建设等方面，存在不少亟待解决的问题。课程设置层面，课程体系虽兼顾理论与技能，但与实际脱节。实践教学环节，同样暴露出不少短板。见习实习安排不合理，见习时间短且集中，学生难以深入了解幼儿园工作。实习集中在最后一学年，学生前期缺乏实践积累，适应岗位困难。同时，实践教学指导不到位，校内指导教师多缺乏一线经验，幼儿园指导教师工作繁忙，对学生指导有限，实践教学效果大打折扣。师资队伍建设上，部分教师实践经验匮乏，毕业后直接入职高校，难以在教学中融入实际案例。教学方法以传统讲授法为主，缺乏互动与实践，学生学习积极性不高。

### (二) 幼儿园面临的现状

幼儿园师资力量薄弱、结构不合理问题日益凸显。农村及偏远地区教师缺口尤为突出，某农村幼儿园应配备20名教师，实则仅有15名，教师工作负担沉重。教师队伍年轻化明显，但缺乏经验丰富的骨干教师引领。年轻教师在教学经验和班级管理上存在短板，且部分教师未接受系统专业培训，教学方法单一，难以满足幼儿多元化学习需求，对教学质量构成挑战。

## 三、合作存在的问题

### (一) 合作认知层面

在高校与幼儿园合作过程中，双方受传统观念影响，对合作意义与目标认识不足。高校在学前教育人才培养时，过度侧重理论教学，认为学生掌握理论知识就能胜任幼儿教师工作，从而对实践教学关注不够，与幼儿园合作仅停留在安排短期实习、见习，缺乏深度交流。

幼儿园方面，部分幼儿园对高校学生实习、见习存在抵触心理。他们担心实习学生经验不足会干扰正常教学秩序，增加教师工作负担。有些幼儿园将实习学生当作免费劳动力，只安排打扫卫生等简单劳动，不提供教学实践机会与有效指导，双方难以建

立深度合作关系，严重阻碍了学前教育人才培养质量的提升。

### (二) 合作模式层面

当前双方合作模式单一，缺乏创新与多元化。合作主要集中在学生实习见习环节，且安排缺乏系统性和规范性。不少高校学生自行联系实习、见习幼儿园，选择具有随机性，难以保障实践环境质量。在实习过程中，幼儿园教师因工作繁忙，对学生指导精力有限，导致学生问题无法及时解决，理论难以应用于实践。

除实习见习外，双方在课程开发、师资培训、科研合作等方面合作甚少。这种单一模式无法整合双方优势资源，限制了合作的深度与广度，不利于学前教育专业人才培养和幼儿园教育质量的提高。

### (三) 合作主体层面

#### 1. 幼儿园教师

部分幼儿园教师学历较低、待遇不高，专业认同感差，仅将工作视为谋生手段，对与高校合作缺乏积极性。许多教师缺乏研究和反思意识，认为科研与自己无关，不愿参与合作研究。在合作过程中，他们对理论和高校教师存在畏惧心理，不敢表达想法和反馈教学实际，阻碍了合作的深入开展。

#### 2. 幼儿园园长

部分园长缺乏合作研究意识和能力，只关注合作的社会和经济效益，忽视合作过程，导致合作流于形式。还有的园长对合作控制过度，只注重行政管控，不了解合作实质需求，盲目干预，压缩了合作空间。

#### 3. 高校教师

高校教师理论功底深厚，在合作中占据话语优势，习惯主导合作，使双方地位不平等。他们习惯使用专业术语和学术范式交流，观点偏理想化，与幼儿园教师的实际工作产生冲突和误解。部分高校教师还忽视幼儿园教师的“实践性知识”价值，挫伤了幼儿园教师的积极性。

#### 4. 合作机制

目前，高校与幼儿园的合作多基于项目或研究团队自发进行，即便有行政层面的合作，也多为意向达成型的偶然性合作。合作合同对合作频次、预期结果等做出规定，但在资金、时间、信息、人员构成和制度方面缺乏保障，且缺乏有效的评估和反馈机制，难以根据实际情况调整合作策略，影响合作效果。

总之，高校学前教育专业与幼儿园要实现深度合作，需从纠正合作认知偏差、创新合作模式、提升合作主体素质和完善合作机制等多方面入手，为学前教育高质量发展提供有力支撑。

## 四、合作模式研究

### (一) 教师岗位互换合作模式

教师岗位互换合作模式，作为打破高校与幼儿园壁垒、促进双方教师专业成长的新举措，正逐渐显现其独特价值。此模式下，高校学前教育教师与幼儿园一线教师互换岗位，深入对方教学环境，实现理论与实践的深度融合。

高校教师走进幼儿园，亲身体验幼儿教育一线，参与教学、游戏和生活照料，直观把握幼儿身心特点，学习实用教学方法。

这种经历不仅丰富了他们的实践经验，还拓宽了教学视野，使高校教育教学更加贴近实际。

同时，幼儿园教师走进高校，接触前沿教育理论，分享实践经验，帮助高校学生了解幼儿园真实情况。参与学术讲座和科研项目，提升科研能力，实现实践经验向理论成果的转化。

这一模式促进了高校教师和幼儿园教师的相互学习，解决了理论与实践脱节的问题，提升了双方教师的专业水平，推动了学前教育质量的整体提高。

## （二）实习基地合作模式

实习基地合作模式是高校学前教育专业与幼儿园合作的重要途径。高校依托幼儿园建立实习基地，组织学生开展见习和实习活动。

见习期间，学生深入幼儿园课堂，观摩教学、学习及互动过程，参与日常活动，加深对学前教育的感性认识。实习期间，学生全面承担教师职责，设计教学方案，组织教学活动，与家长沟通，锻炼实践和应变能力。

对高校而言，实习基地合作提供了真实的实践环境，提升了人才培养质量；对幼儿园而言，高校学生的实习带来了新活力与思路。同时，该模式促进了双方的资源共享与交流，为学前教育事业的高质量发展提供了有力支撑。

## （三）联合教学与研究合作模式

联合教学与研究合作模式是高校学前教育专业与幼儿园深度合作的高级形态。在联合教学环节，双方发挥各自优势，共同设计、开展教学活动。高校教师提供前沿理论与研究成果，引入先进教学理念；幼儿园教师将日常教学与高校教学内容融合，创造真实学习场景。

在共同研究方面，双方围绕学前教育热点、难点问题展开合作，共同申报科研项目、组建团队。高校教师运用科研资源与方法进行理论分析和实证研究；幼儿园教师提供真实数据与案例。这种合作既解决了实践问题，又推动了理论的创新发展。

通过这一合作模式，高校与幼儿园实现资源共享、互利共赢，培养出适应学前教育发展的高素质人才，提升了教学与科研水平，推动了学前教育事业的可持续发展。这三种合作模式共同构成了高校与幼儿园深度合作的完整框架，为学前教育事业的繁荣发展注入了新的活力。

展望未来，高校学前教育专业与幼儿园合作前景广阔。只要双方持续深化合作，创新合作模式，必将为学前教育事业培育更多优秀人才，推动学前教育事业繁荣发展，为儿童的健康成长筑牢根基。

## 参考文献

- [1] 张锐.高校学前教育专业应用型人才培养优化策略[J].长春教育学院学报,2024,40(03):70-74.
- [2] 祁传达,王雷,杨凯,李为华.高校学前教育专业信息技术素养教育探析[J].湖北第二师范学院学报,2023,40(08):121-125.
- [3] 严肃.合作育人视角下高校学前教育专业实践教学改革[J].哈尔滨职业技术学院学报,2023,(02):64-66.
- [4] 刘霖芳.卓越幼儿园教师培养导向下的高校学前教育专业人才培养优化策略[J].现代教育科学,2022,(05):78-84.
- [5] 李冬梅,吴冬梅.园校携手,合作共赢[J].教育家,2022,(25):56-57.
- [6] 唐利.高校学前教育专业“校—园合作”现状及思考[J].大学,2021,(46):42-44.
- [7] 温馥榕.高校学前教育专业与幼儿园合作现状探究[J].现代职业教育,2021,(36):146-147.
- [8] 丁洁.高校学前教育专业与幼儿园合作教学方式探究[J].决策探索(下),2020,(09):93-94.
- [9] 杨春菊.高校学前教育专业与幼儿园的合作模式研究[J].佳木斯职业学院学报,2018,(11):217-218.
- [10] 邢兰芹.高校学前教育(幼儿园管理)专业内涵建设研究[J].成才之路,2018,(22):2-4.